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责任人员               
              责任期限                                                                
为切实落实       （单位名称）安全工作，全面提升本单位师生员工安全意识和防范能力，落实学校安全工作目标责任制，现按照安全工作“党政同责，一岗双责”、“谁主管、谁负责”、“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，结合我部门实际，制定《       （单位名称）安全管理目标责任书》，由部门领导与各责任人员签定安全责任状，一级抓一级，层层抓落实，严格实行安全责任制。
一、总体目标
职责范围内，不发生因未履行或履行职责不到位而引发的重大及以上的安全责任事故。
二、责任范畴
（一）责任落实
按照管业务必须管安全的要求，做到安全、综治工作同其它工作同部署、同检查、同考核，履行工作责任。主要领导对安全工作负全面领导责任，分管安全工作的领导对安全工作负直接领导责任，对安全工作实行具体领导、综合协调、监督检查，其他班子成员对职责范围内的安全工作负直接领导责任，协助主要领导做好职责范围内的安全工作，支持分管领导抓好相关工作。安全、综治工作责任落实到人，具体责任人对安全工作具体实施并负责。
（二）工作部署
坚持“安全第一，预防为主，综合治理”的方针和“稳定是硬任务，是第一责任”的观念，在年度工作安排中有明确的工作目标、重点和措施，认真贯彻落实上级有关工作的方针政策和决策部署，认真执行有关工作法规、制度。抓好本单位安全工作，定期研究部署和及时解决安全方面的重要工作及重大问题。
（三）制度执行
建立健全本单位安全、综治工作责任制度；认真贯彻落实安全、综治工作法规、制度；层层签订安全、综治工作责任书。
（四）专项整治
根据工作实际和工作需要，及时开展或积极协助安全管理部门隐患排查整治等专项工作，整改各类安全隐患，维护学校安全稳定和正常教育教学秩序。
（五）基础管理
积极推进安全工作精细化、标准化、规范化管理；落实各项事故防范和应急处置措施，组织或协助安全管理部门开展突发事故、事件应急救援演练；及时发现违法犯罪、暴力恐怖、群体性事件、治安灾害等苗头并上报；加强安全宣传教育培训工作，普及安全知识，增强师生员工的安全意识和自我防护能力；协助学校人防、物防、技防建设，提高防范能力；加强职责范围内安全、综治工作监督检查，及时发现、整改安全隐患,对本单位出租出借的房屋负安全管理责任。
（六）信息处置
及时报告安全稳定事故、事件和反馈信息，不延报、瞒报。按规定进行或协助事故调查处理。
三、管理要求（需各单位根据本单位实际工作分工，对不同工作人员分别制定安全管理要求）
1.                                             
2.                                             
3.                                              

4.                                             
本责任书从签定之日起执行，如工作变更由接任者继续履行职责。

四、工作任务（需各单位根据本单位实际工作分工，对不同工作人员分别制定安全管理工作任务）
1.                                             
2.                                             
3.                                              

4.                                             
　  对思想不重视，措施不得力，工作不到位，发生重大责任事故将追究责任，实行“一票否决”。
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