毕业生户口常见问题解答

一、毕业时学生户口需要由学校集体户迁出吗？
答：毕业离校时学生户口需由学校集体户口内迁出。学生毕业离校时对落户在校的户口不办理迁出手续，将造成毕业生离校后户口滞留在校，影响学生本人户口的正常使用。
二、应届毕业生毕业离校前如何办理户口迁出手续？
答：学生户口可迁出落户至原籍、就业单位、考研考博录取学校或天津市北方人才。毕业前夕，学校户籍科统一办理第一批户口迁出手续，户口迁出详细通知可在安全工作处网站和微信公众号查阅。由学生本人填写、学院统一上报学生户口迁出信息（学生户口页如借出使用，请在信息上报前将户口页归还至户籍科），户口迁移证于毕业离校前统一发放至各学院。学生离校时携带户口迁移证到迁往地办理落户手续。
错过第一批集中办理户口迁出的学生，需要办理户口迁出时，由本人到户籍科单独办理手续。毕业后学生带齐毕业证、准迁证（或录取通知书）、身份证（户口页借出未归还户籍科的同学需同时带着户口页）到户籍科办理具体迁出手续。
学校统计毕业生户口迁出信息时，如学生未上报任何户口迁出信息，学校将默认为该毕业生户口暂时滞留学校集体户内，不做迁出处理。为避免人户分离带来的户口使用不便，请大家在毕业离校时为自己的户口安排合理的去向，方便毕业后户口的使用。
三、户口迁移证的有效期限是多长？
答：户口迁移证有效期限为1个月（全国统一），学生需在迁移证有效期内到落户地公安机关办理落户手续。但部分户口接收地不会因为迁移证过期不接收户口，尤其是考研(考博)的学生，户口迁移证都会过期，不影响落户使用。
四、户口迁移证打印出后，未到落户地落户，可以再把户口迁回学校吗？
答：不可以。户口由学校迁出后只能到迁往地公安机关办理落户手续。已打印出户口迁移证的学生户口，不可以退回学校集体户。
五、户口迁移证可以一直放学生个人手里吗？
答：不可以。户口迁移证需尽快上交落户地公安机关，不能一直由个人保管。未落户前，该生户口一直是黑户，任何与户口相关的事情都无法办理。
六、户口迁移证样式为什么不一样，户口迁往天津地区的毕业生为什么没有户口迁移证？
答：迁往天津以外地区的户口迁移证为大迁移证，户口迁往天津地区的学生没有户口迁移证，带着户口页及户口首页复印件可以到天津地区办理落户手续。
七、毕业时学生户口未办理迁出，户口会自动迁回原籍吗？
答：毕业时未办户口迁出的学生，户口将一直滞留在校，不会自动迁回原籍。
8、 户口滞留在校的学生，毕业后如何办理户口迁出手续？
答：错过学校统一办理户口迁出手续的同学，可在毕业后由本人到户籍科办理迁出手续。带齐毕业证原件、身份证原件、准迁证（或录取通知书）原件到户籍科开具迁出证明，再到双口派出所打印户口迁移证，携带户口迁移证到落户地公安机关办理落户手续。
9、 应届毕业生离校前如何通过海河英才落户到天津市北方人才集体户？
答：学生按自愿原则可将本人户口迁至天津市北方人才集体户内，户口和档案统一由北方人才保管。海河英才落户详细通知可在安全工作处网站和微信公众号查阅。学生户口落户到北方人才集体户后，户口事宜可联系北方人才红桥分公司，地址：天津市红桥区西青道65号内1509号，联系电话：022-27731023。
十、如何获得我校户籍类的相关通知、办理流程等信息？
答：户籍科地址：北辰校区体育中心西侧一楼A102室， 联系电话：022-60436694；网址：https://baoweichu.hebut.edu.cn（即河北工业大学安全工作处网址）；公众号：微信搜索公众号河北工业大学安全工作处。我校户籍方面的通知会及时在安全工作处网站和微信公众号发布。
十一、我校所属的派出所如何联系？
答：我校学生户口落户于双口派出所；
[bookmark: _GoBack]双口派出所地址：北辰区医药医疗器械产业园（104国道路旁），联系电话：022-58975729。

